

Lugo, un mes.....	1 pts.
Fuera, trimestre.....	4
Ultramar, trimestre.....	12'50
Portugal, trimestre.....	8'50
Extranjero, trimestre.....	9
Numero del dia.....	0'10
Numero atrasado.....	0'25

# Diario de Lugo

En la Administración del DIARIO DE LUGO, Armañá, 2, bajo.  
La suscripción para fuera de la capital se pagará adelantada, dirigiendo su importe en letras del Giro Mútuo ó sellos de franqueo.  
Este DIARIO no se publica los días siguientes á festivo.

DE INTERESES GENERALES Y NOTICIAS

Año IX.

Domingo 17 de Febrero de 1884

Núm. 2.205

## Suscripcion

en favor de las víctimas causadas por el naufragio del falucho San Francisco.

	Reales
Suma anterior.....	1.178
J. M. A.....	10
Juan M. Carlon.....	20
<b>TOTAL.....</b>	<b>1.208</b>

## Elecciones.

Aunque hasta la fecha nada sabemos con completa seguridad acerca de candidatos, parece sin embargo, que en alguno de los distritos de esta provincia habrá lucha.

Nos dicen que por Mondoñedo se presentará enfrente de nuestro querido amigo Don Cándido Martínez, el Sr. D. José María Pardo Montenegro, ministerial.

Por más que sea para nosotros sensible tener que combatir, siquiera sea indirectamente, á personas estimables, tenemos el deber de decir claramente nuestro pensamiento.

El distrito electoral de Mondoñedo tiene la obligación ineludible, por gratitud, por dignidad, por egoísmo, de elegir al Sr. D. Cándido Martínez, cuyos servicios al distrito en tantos años que ha llevado su representación, así como á la provincia y á Galicia, no hemos de recordar ahora porque nadie los ha olvidado.

Pocos hijos de Galicia aspirarán á la representación de sus paisanos con títulos más legítimos y valiosos como el dignísimo hijo y representante de Mondoñedo; pocos diputados tiene Galicia que tan bien, con tanta rigidez y escrupulosidad hayan cumplido los delicados deberes de su representación; quizá ninguno podríamos citar que más esclavo haya sido de su misión, que á ella haya atendido con mayor solicitud y celo, y sin otra aspiración que la de cumplir un deber y merecer la gratitud de sus conciudadanos.

Los electores del distrito de Mondoñedo saben esto como nosotros, como Galicia, como cuantos conocen la limpia y brillante historia del distinguido representante de esta provincia.

Y si él ha cumplido siempre su deber, justo es que los electores cumplan hoy el suyo.

## Sobre emigracion

A *El Correo Español* de Buenos Aires le dirigen de Santiago de Chile una larga carta en la que se trata de la emigración española, haciendo algunas advertencias que pueden abrir los ojos á los incautos que se dejan alucinar por las promesas de los ganchos.

Parécenos conveniente insertar los párrafos relativos al asunto para aviso de nuestros compatriotas:

«Veo por los diarios de España y de las orillas del Plata que, el agente ó agentes chilenos reparten proclamas en nuestro país haciendo ver que Chile es algo más que una nueva California, siendo todo lo contrario, como voy á demostrarlo.

«En país alguno, de todos los civilizados que hay en el globo, está en peores condiciones que en ésta la clase trabajadora.

«Las autoridades no se cuidan de si al pobre infeliz que compra un pan le dan lo justo, si compra una libra le dan media ó tres cuartas á lo sumo, ni si al que compra una vara le dan setenta ó á lo más ochenta centímetros.

«Si viene una epidemia, le mandan á un portalón llamado lazareto, que es la antecámara del cementerio; si compra licor, para

la autoridad de Chile es indiferente que le den un veneno que le haga perder el juicio, ó le haga pasar á mejor vida al día siguiente. De nada de esto se ocupan los hombres públicos aquí y la prensa no puede apoyarlo ni discutirlo, porque ni saben segun ellos lo que eso significa, ni han estado los escritores en donde haya todas esas cosas.

«¿Cuánto más valdría que, en vez de hacer propaganda para la venida de extranjeros colonos, se ocupasen en remediar todos esos abusos que se cometen y demuestran el estado de un pueblo?

«En prueba de ello puede verse la estadística de Chile; pero voy á reducirme á la capital de la República.

«Hay en esta ciudad establecidas ochenta casas de agencia de préstamos sobre prendas de ropa y alhajas; (segun la estadística de Setiembre habia ochenta y tres casas.) Estas, una con otra, reciben diariamente cien prendas, evaluadas por término medio, á peso, de lo cual se desprende que hay ochocientos trabajadores en esta que se empeñan todos los días.

Ahora haga Vd. los comentarios y cálculos que de aquí pueden deducirse, viendo las prendas que diariamente se empeñan; yo creo que no serán de la clase pudiente, sino de la clase media ú obrera, porque los infelices ni esto tienen para poder disponer. Dígame si tengo razon para decir que la clase obrera de Chile es la que en peor condicion se halla.

Sucediendo esto en la capital, que es donde viven los más acomodados, yo creo que en los demás puntos de la República sucederá lo mismo ó quizá más. En la primera ciudad de la República, fuera de su capital, se repite ese fenómeno en igual ó mayores condiciones por todos estilos, y el que de esto quiera cerciorarse puede verlo en los avisos que estas casas publican y en la patente que dichas casas pagan.

El abandono y desidia de los hombres públicos de ésta se hace notar en todo, y más que en nada en la instruccion.»

En Buenos Aires la cosa no debe estar mucho mejor; pues de allí escriben á otro colega manifestando que el número de españoles es tan grande en aquella república, que no se encuentra medio de proporcionarles ocupacion lucrativa. Sobran brazos en términos de que muchos emigrantes solicitan la reexpatriacion. Gran número de ellos hubiera muerto de hambre, si la caridad de sus compatriotas no hubiera acudido en su socorro.

Recibimos varias cartas de diferentes ayuntamientos del partido de Fonsagrada en las que se nos dice que todas las personas de influencia de aquel distrito electoral están de acuerdo para apoyar la candidatura de nuestro querido amigo el ingeniero D. Juan Bautista Neira, representante que ha sido de Berceira.

Si se tratase de una candidatura política tal vez vacilaríamos en apoyarla, apesar de las relevantes condiciones que en el candidato concurren; pero como por dichas cartas y otros informes, tenemos la seguridad de que nuestro amigo Neira cuenta con el decidido apoyo de las personas de arraigo, sin distincion de partido, podemos desembarazadamente aplaudir la eleccion y excitar á los electores á que concedan sufragio á una persona que tanto por su amor al país, del que ha dado pruebas evidentes, cuanto por su elevacion de miras y posicion social, ha de ser un digno y útil representante de los intereses de sus representados.

Nosotros deseáramos que en todos los distritos se imitase el ejemplo de Fonsagrada, buscando personas aptas, dignas, desinteresadas para honrarles con la codiciada y á veces poco dignificada investidura.

El país necesita gente que trabaje por él con desinterés y energía, y fácil ser á encontrarla, si en lugar de aceptar los candidatos de regalo,

buenos ó malos, las personas que tienen influencia y mueven el cuerpo electoral se reuniesen inspirándose en el bien comun para elegir un representante bueno que defendiese los intereses de todos y no los de una bandería.

## Recortes y noticias

Noventa y nueve ayuntamientos tiene la provincia de Jaen.

Cuarenta y cinco han sido suspensos ó dimitidos hasta la fecha. ¿Cuarenta y cinco nada más? Vamos, para hacer boca.

Para el próximo verano, es decir, coincidiendo con la venida de las moscas, se espera en Plasencia una remesa de cuarenta frailes dominicos, que irán á tomar posesion del convento de Santo Domingo de aquella ciudad.

Y ¿qué harán con cuarenta frailes nada más en Plasencia? Siquiera, uno para cada casa.

Un colega de Zaragoza asegura que por órden del gobernador civil de aquella provincia se han mandado quitar de las muestras de los fotógrafos los retratos de los niños que se encuentran en cueros, porque su desnudez ataca la moral.

¡La moral! ¿Será la moral del señor gobernador?

En Zaragoza corren peligro los angelotes de la catedral.

Como están en cueros vá á mandar el señor gobernador que los retiren.

O que los vistan.

El marqués de la Vega de Armijo se presenta candidato por el distrito de Caldas de Reyes apoyado por los constitucionales.

Falta la segunda parte.

A quién presenta el Gobierno en frente del marqués, que segun dice un corresponsal conservador, será rudamente combatido donde quiera que se presente.

El ilustrísimo Sr. Obispo de Tívoli ha convocado á los pobres sexagenarios, por medio de los párrocos, para el ingreso en el establecimiento que á su costa ha creado.

Formando *pendant* con esta noticia podría publicarse la de que en la diócesis de Tuy—me parece—se han reunido 10.000 y pico de reales para el dinero de San Pedro.

Teníamos en España, dice *El Imparcial*, mujeres que matan, mujeres que pegan, mujeres que *vitriolizan*, mujeres que votan, mujeres-médicos, mujeres-abogados, bachilleras, telegrafistas, oradoras de club y de plazuela, parlanchinas domésticas, adivinas y no sabemos cuantas cosas más. Pero carecíamos de mujeres predicadoras, que desde la cátedra del Espíritu Santo pretendieran dirigir las conciencias de los fieles por el camino del bien.

Si hemos de creer lo que dice *La Luz*, de Lérida, ya tenemos tambien oradoras sagradas, ó, mejor dicho, una oradora sagrada:

«Un caso peregrino ocurrió el día de Santa Agueda en el pueblo de Villanueva de la Barca—refiere el citado periódico,—y fué que en el acto de la misa, una de las fieles pidió permiso al cura de la parroquia para predicar, el cual le fué concedido. La mujer subió al púlpito, hizo el panegirico de la santa y dió saludables consejos á su auditorio femenino, recomendando espe-

cialmente á las jóvenes que resistiesen á las tentaciones de la carne.»

Pues ya lo sabemos. Dirán los boletines religiosos: predicará la conocida oradora sagrada doña Fulanita de Tal.

Siempre es un progreso.

*El Diario de la Tarde* publica estas dos noticias:

«Siguen las destituciones de ayuntamientos.

Los preparativos electorales dan idea de lo que serán las elecciones próximas.

—Solo teniendo en cuenta la triste celebridad que, con más ó ménos razon, habia adquirido la administracion municipal de Lucena, provincia de Córdoba, puede explicarse la poca extrañeza que allí ha causado el que la audiencia de lo criminal de Montilla haya decretado el procesamiento del alcalde D. Pedro Laito y el correspondiente embargo de bienes.»

Y dice *La Patria*:

«El comentario á la primera noticia le tiene el colega en la segunda.

«Cuando hay ayuntamientos como el de Lucena, no deben causar extrañeza las medidas gubernativas y perfectamente legales que contra ellos se tomen.»

Pero, estimado colega, los setecientos ayuntamientos que segun un periódico van removidos ¿eran todos de ladrones?

¡Cáspita con *La Patria*!

Habla de elecciones *El Estandarte* dirigiéndose á *La Iberia*, y le contesta un periódico izquierdista:

«Dice bien el diario ministerial.

Pero no se olvide que tiene el tejado de vidrio.

Porque otro tanto hicieron los conservadores contra los fusionistas.

Y entre unos y otros, la sinceridad electoral y la pureza del sistema representativo sin novedad, para servir á ustedes!»

Bien, colega, bien; pero que hagan el favor de salir á escena los que no han hecho lo que fusionistas y conservadores.

El país tiene muchos deseos de conocer á los que tanto han hecho por la sinceridad citada y la pureza consabida.

¡Que no sean tan modestos!

El tiempo está húmedo, dice *El Correo*:

Con perdon del colega, el tiempo se ha cerrado en agua.

Segun un colega llega á 700 el número de ayuntamientos removidos.

Los gobernadores atizan á los alcaldes multas de 500 pesetas que es una bendicion de Dios.

Y gracias cuando se contentan con los alcaldes; que, por ejemplo, el señor gobernador civil de la Coruña ha multado en 100 duros al alcalde de la capital y en 60 á cada uno de los concejales, por no haber presentado dentro del plazo legal las cuentas del último ejercicio.

Con que ya vé *El Correo* si se ha cerrado el tiempo en agua.

Y de la prensa ¿qué nos cuenta *El Correo* de la prensa?

¡Ya escampa!

Ha sido denunciado el periódico quincenal filosófico-espiritista que con el título de *Amor, Paz y Caridad Universal* se publica en Barcelona.

Han sido multados en 500 pesetas los diarios de Zaragoza *Un Periódico Más* y *La Campanilla* por la publicacion de artículos en que se dirigen ataques contra la moral.

*La Voz de Galicia* tambien está denunciada.

Al director de *El Cabecilla* le pide el señor fiscal siete años de presidio.

El director y redactores de un periódico valenciano han sido multados en 1.000 reales cada uno, por una observación que el director se permitió hacer acatando una orden del gobernador, prohibiendo la celebración de un banquete para festejar el natalicio de la hija del administrador del periódico.

Pero, señores, ¿qué ley prohíbe á un padre celebrar con una comida el nacimiento de un hijo?

¿Y qué ley autoriza á un gobernador para multar al director y redactores de un periódico?

En este país no se sabe á que ley vive sujeta la prensa.

El Código penal, ley especial de imprenta, obispos que multan, gobernadores que multan..., ¡Buen oficio!

## Correspondencia

**Madrid 15.**—El asunto de coaliciones es el que más preocupa á todas las oposiciones á juzgar por lo que de ellas se habla entre los que á todo trance quieren ponerse fuera del alcance de las asechanzas que atribuyen al Gobierno en la cuestión electoral. Es indudable, al decir de los íntimos amigos de D. Práxedes Mateo Sagasta, que éste rechaza toda idea coalicionista, pues quiere y desea que los fusionistas vayan á los comicios con sus propias fuerzas, aunque por efecto de los manejos que suponen en el Sr. Romero Robledo, salgan derrotados, pues dice que es preferible y más honrosa para él, una derrota en estas condiciones, que una victoria con la ayuda de elementos contrarios en un todo á sus creencias monárquicas. En este sentido, pues, dicen que el jefe fusionista no cesa de aconsejar á sus correligionarios especialmente á aquellos que con más intransigencia se muestran en el asunto.

Segun telegrama recibido esta tarde de París, el Sr. D. Manuel Silvela presentó ayer al gobierno de la vecina República, las cartas credenciales que justifican su representación ante el mismo, como embajador de España, y de un día á otro será recibido como tal, en audiencia solemne por el Sr. Grevy jefe del Estado francés. El discurso que en dicho acto pronunciará el señor Silvela, á juicio de personas muy allegadas al Sr. Elduayen, habrán de satisfacer los deseos de los republicanos franceses, puesto que en dicho discurso se hace constar los firmes propósitos del Gobierno español de intimar y hacer cada vez más cordiales y sinceras sus relaciones con la citada República, esperando que ésta ha de corresponder con la misma lealtad en cuantos asuntos se refieran á la conservación de la tranquilidad en España, bajo el punto de vista de que el gabinete de París no consentirá de que en el territorio de su República, sirva de teatro de operaciones á los enemigos de las instituciones monárquicas que rigen en nuestra nación, en justa reciprocidad de la política que el ministerio Cánovas se propone seguir con respecto á las instituciones democráticas porque Francia se gobierna. Esta, pues, es la síntesis del discurso que ha de pronunciar el Sr. Silvela (D. Manuel) segun afirman las personas á que vengo haciendo referencia. Por esto sin duda aseguran también que no ha de pasar mucho tiempo, sin que ciertos emigrados españoles sean objeto de una especial vigilancia por parte de las autoridades francesas.

Lo que más ha llamado hoy la atención de los políticos es la reunión de los senadores y diputados izquierdistas y los que en la última votación que hubo en el Congreso se mostraron simpáticos á éstos. Antes de la reunión el señor duque de la Torre conversó con varios de los convocados á quienes parece que significó su deseo de que se hablara poco procurando que los acuerdos que hayan de tomarse sean por unanimidad sin discusiones fatigosas y sin provocar incidente alguno, mayormente cuando el objeto de la reunión no era otro que el de fijar la conducta que ha de seguir el partido en la inmediata contienda electoral y nombrar una junta que entienda en todas las incidencias de arbitrariedades que en la emisión del sufragio pudieran ocurrir. Algunos de los diputados que votaron con el ministerio Posada-Lopez Dominguez y que parecen simpáticos á la izquierda, no asistieron á la reunión que en los primeros momentos se presentó animada. Dícese que esta mañana tuvieron una entrevista los Sres. Martos y Montero Rios á la cual se dá cierta importancia por el temperamento contrario muy contrario al Gobierno que manifestó don Cristino, pues se dice que se reserva su libertad de acción, para obrar como las circunstancias aconsejen; y que por esto no quiere comprometerse con nadie.

Del Consejo de ministros prescindiendo, porque los periódicos que recibirá por este mismo correo, dán cuenta de él.

(El Correspondent.)

## Crónica general

### Galicia.

Refiere la *Gaceta de Galicia* que el día 27 del mes próximo pasado, y á tiempo á que iban á misa los vecinos de la parroquia de Bendoiro, en aquel ayuntamiento, dos niños de corta edad consiguieron descubrir el paradero de un revolver que habia en casa de uno de ellos, y jugando con el arma tuvieron la desgracia de que se les disparase, quedando uno de ellos gravemente herido.

El juzgado de instrucción entiende en el asunto.

El periódico arriba citado, con referencia al suelto que ayer reproducimos de dicho colega, relativo á la devolución de unas palomas, hace las siguientes rectificaciones:

«Parece que el autor del atentado estaba sujeto á un procedimiento criminal por daños y amenazas, y como no se hubiese presentado ante el juzgado á rendir declaración á pesar de haber sido citado dos veces con las formalidades que la ley exige, acordó aquél que por la guardia municipal se procediese al registro de la casa y á la retención de las armas de fuego que en la misma se encontrasen, pero no pudo esto efectuarse, porque el expresado hombre, llamado Benito Barral Alban, contestó, que no obedecía al juez ni á ninguna otra autoridad, intimando á la guardia municipal para que se retirasen de su casa.

Se expidió nueva orden con ese objeto, orden que no ha podido cumplirse por que el Barral cerró la puerta de su casa, siendo preciso que nuevamente volviese la guardia municipal, á la cual se dió autorización para usar de la fuerza sino habia otro medio practicable, y cuando se presentaron de nuevo en casa de aquél, tuvo lugar la desgracia ocurrida.

La Guardia civil prestó auxilios y el agresor fué conducido á disposición del juzgado de primera instancia.

Tal ha sido lo ocurrido, en realidad, segun nos han manifestado hoy, y por eso rectificamos las inexactitudes que circulaban por la ciudad, y que hemos consignado en nuestro último número, tal cual aquéllas llegaron á nuestro conocimiento, con la salvedad, que en nuestro suelto puede apreciarse.»

Dan cuenta los periódicos de la Coruña haber sido multado el alcalde de aquel ayuntamiento por el gobernador civil, en 500 pesetas y 300 á cada uno de los individuos de la Corporación municipal por no haber presentado todavía las cuentas del último ejercicio. Mas segun informes que tiene *La Voz* parece que dicho señor gobernador ha vuelto sobre su acuerdo, levantando la multa que, quizá por equivocación, se habia impuesto á la Corporación.

Se ha dispuesto que el haber que en concepto de pensionista de cruces percibe por la tesorería de Lugo Manuel Novo Diaz, marinero, se continúe abonándosele por la de la Coruña.

Asimismo se ha dispuesto que el haber que en concepto de retirado percibe por la tesorería de aquella provincia el carabiniere José Martínez Doldan, se le abone por la de Vizcaya.

## Clamor en pepitoria

Perdonen mis amables lectores si les presento hoy á *El Clamor* en pepitoria. Tal vez el guiso no sea muy propio, porque yo no tengo conocimientos culinarios y no sé si los gansos se aderezan en pepitoria.

De cualquiera manera, con una ú otra salsa, el plato siempre será indigesto.

Es el caso que el periódico semi-popular y le llamo así porque se imprime sobre dos planas de *El Popular* de Madrid—se ha sentido lastimado por los párrafos en que me ocupé del encabezado que puso al comunicado de un orfeonista; y ¿saben ustedes cómo contesta?

Pues sacando á relucir su catolicismo, diciendo que él es muy católico; y á poco más nos cuenta cuantos *pater noster* reza al acostarse y las veces que confiesa al año.

Y aún más: también trae, ó mejor dicho *mal trae* á colación la muerte del Sr. Romero Ortiz que recibió la bendición apostólica.

Todo esto para llamarme pobre diablo, porque yo le he titulado de *sándio, neo y rudimentario*.

Vamos á liquidar: *El Clamor* aprovechó la publicación del comunicado de un orfeonista sencillamente para insultar al autor de *La vida en Lugo*, que en todo habia pensado menos en zaherir al *Orfeon*.

El encabezado de *El Clamor* estaba por lo visto en católico; pues, segun el criterio del diario semi-popular debe ser muy católico levantar falsos testimonios y provocar escondiendo el bulo.

Eso de salir á la defensa de cosas ó personas que nadie ataca es una sandez.

Eso de sacar á todo la religion, cuando ninguna cuestión religiosa se discute, es otra sandez.

Aparte de que—y *El Clamor* es ejemplo viviente—se puede ser muy católico y muy sándio.

El pobrecillo papel no marcha todo lo bien que era de desear; y viendo que no dá juego el sistema de lavar la cara á unos hoy y á otros mañana, saca el Cristo; dice yo soy muy católico, á ver si caen incautos.

Pero, por desdicha para él y los de su estirpe han pasado los tiempos en que so capa de religion se embaucaba á los tontos y se sacaba el pelo á los poco avisados.

Hoy apenas hay quien compre novenas.

El mal éxito tiene un poco atortolado á *El Clamor* de.... ¡vaya V. á saber de quien es el clamor! Y el pobrecillo cree que nosotros tenemos la culpa y cuando le parece que ha encontrado una ocasión de morder—morder no, porque los de su especie no muerden, si acaso pican—cuando le parece que ha encontrado esa ocasión, pincha; pero de soslayo, así como arrastrándose para herir sin exposición.

Creyó que el comunicado del orfeonista significaba otra cosa que un desahogo personal, y dijo: aquí estoy yo; defendiendo al *Orfeon* y ataco á esos pícaros.

Pero, vea el clamorete, lo que le ha sucedido.

Nosotros estamos siempre al quite: recogimos aquel preámbulo y ¡chúpate esa, clamorete de mi vida!

—Me han zurrado, dice entonces el infeliz; pero ¿para qué soy yo católico, aunque no tenga sentido comun, sino para repetirle venga ó no venga á pelo?

Pues si señor, dice en su número del viernes: yo soy católico; el autor de *La vida en Lugo* un pobre diablo, y Romero Ortiz murió en la religion católica.

Y despues de decir esto se habrá tomado tranquilamente un chocolate diciendo á algun pariente:

—¡Qué oportuno estoy!

Pero, *petit popular*, aunque mucho peor que *El Popular* ¿á que te metes entre el trigo?

Cuando hablé del *Orfeon* ¿me acordé de tí para algo?

¿A qué viniste diciendo que yo zaheria al *Orfeon*, y que era envidia y otras necesidades por el estilo?

Hijo, donde las dan las toman.

Sin embargo, tú faltaste á un mandamiento de la ley de Dios—el octavo—diciendo lo que decias; y yo al llamarte sándio, neo y rudimentario, dije verdades de á puño.

Ahora tú me llamas *pobre diablo*: acepto el pseudónimo para lo sucesivo. Pero ten en cuenta que este *pobre diablo* no necesitó jamás buscar otro que le sirviese de tapadera.

Y lo relativo á la muerte de nuestro ilustre paisano Sr. Romero Ortiz ¿á qué viene?

En la hora de la muerte un libre-pensador francés, sino recuerdo mal el insigne sabio Littré, recibió la visita de un sacerdote católico. Como era natural, algunos diarios comentaron el hecho. Y no faltó quien dijo entonces:—enhorabuena, llevaos á Littré en muerte; nosotros nos quedamos con Littré en vida.

Esto habria que repetir ahora por si, como es de presumir, la intención de *El Clamor* al referirse al ilustre Romero Ortiz lo hace para oscurecer su memoria.

## La vida en Lugo

Apenas hay *vida en Lugo*. Es decir apenas hay materia para esta crónica.

¿Qué pasa, qué ha pasado y qué pasará? Nada, nada y ¡vaya V. á saber!

Por de pronto, esta noche baile del *Círculo de las Artes*.

Y mañana baile del *Casino* en el salon de la casa de Ayuntamiento.

De modo y de manera, como dicen algunos hablistas, que las pollas son las que están de beneficio.

A pesar de haber dicho una autoridad tan respetable como el padre Claret aquello de *jóvenes que estais bailando al infierno vais danzando*,

los jóvenes de ambos sexos se aprovechan de las ocasiones y dicen que no se peca.

En vano los predicadores desde el púlpito claman contra el baile, diversion poco honesta, que expone á las jóvenes á los peligros de.... del tercero de los enemigos del alma.

Las niñas oyen—si oyen—la palabra divina; y á lo mejor en la puerta encuentran al salir á *Fulanito* que les dice al pasar: Ya sabes, la primera mazurka.

Yo si fuera párroco, ó cura de esos que disponen las novenas, haria un experimento para probar la fuerza de la fé de mis feligrasas.

Una vez—¡mire V. qué cosa se me ocurre!—una vez haria una función piadosa, un religioso ejercicio á la hora del baile.

A ver que hacian las muchachas puestas en ese compromiso.

¿Qué hacian?

Ir al baile y confesar el pecado al otro día.

La verdad es que los clérigos van transigiendo con esas distracciones propias de la juventud.

Hay un cierto espíritu de tolerancia en los curas de cierta ilustración.

Sin duda recordando que ellos tambien bailaron cuando eran seminaristas. Porque los seminaristas gustan del baile.

Yo no considero el baile cosa pecaminosa, ni mucho menos: pareceme sumamente conveniente esa gimnasia, viéndola hacer á otros.

Ver como muchas docenas de personas se mueven al capricho de la batuta del director de la orquesta, es cosa que me distrae sobre todo si me tapo los oídos.

Además, aquel *rum rum* de las conversaciones en los intermedios, y el calor que hay en la sala se combinan de una manera tan particular que.... me duermo en casi todos los bailes.

Un amigo mio, hombre de edad, enemigo de los bailes, no pierde uno.

Va á disfrutar de la candidez de todos como él dice.

Porque—así lo asegura—son cándidos los papás que gastan los cuartos y pasan una mala noche: cándidas las niñas que van al baile á gozar fatigándose y ajándose la ropa y destrozando el calzado y estropeando los pies; cándidos los pollos que se entusiasman bailando porque van estrechando á Fulanita.

Pero y los que, como ese amigo y como yo van á los bailes y ni siquiera bailan ¿qué son?

Dejo la contestación al lector aficionado á bailar.

En dos sesiones ha terminado sus tareas la Diputación.

Aprobóse el dictamen relativo al presupuesto adicional y cuentas del último ejercicio, y á casa los padres de la provincia.

El cambio de Gobierno se conoce, amén de las cosas políticas, en las personales.

Por ejemplo, el hijo de nuestro amigo D. Mariano Zaera, que tambien se llama Mariano, y que *disfrutaba* un destino de cuatro ó cinco mil reales en uno de los departamentos de Hacienda ha sido declarado cesante.

En su lugar, ha sido nombrado D. José Baldonado.

No hay remedio: para que unos coman otros tienen que ayunar.

A pesar de esto, sentimos la cesantía del jóven Zaera.

Y sin otra cosa de particular, ni tampoco de general, como no sea que *El Clamor* sigue tocando el pito, queda de ustedes etcétera, etc.

La persona que hubiese encontrado un puño de camisola con un gemelo que se ha perdido anteayer desde el Instituto á la calle de S. Pedro, se servirá entregarlo en la casa núm. 7, piso 3.º, de dicha calle, donde se le gratificará.

## Estacion meteorológica de Lugo

Día 15 de Febrero de 1884.

Temperatura máxima al sol 19º centígrados.

Idem id. á la sombra, 12º id.

Idem mínima id, 7º id.

Lluvia en las 24 horas anteriores á las nueve de la mañana (milímetros,) 5,6.

**Santos de hoy.**—Stos. Alejo, Claudio y Constanza.

**Cultos.**—Hoy, por ser dominica de sexagésima habrá sermón en la misa mayor de la S. I. C. por el señor don José A. Trucharte.

Mañana á las once se celebrará en la iglesia de San Francisco una solemne función fúnebre costeada por la Asociación de hijas de María en sufragio de las asociadas fallecidas hasta el día.

Desde las seis hasta las diez y media se dirán misas rezadas cada media hora.

*Pildoras Holloway.*—Desarreglos del Estómago y de los Intestinos.—El estómago es, por decirlo así, el comisariato del sistema físico, pues de él recibe cada órgano su sustento material. Por consiguiente todo el cuerpo desecaese si aquél está desarreglado, pero por grave que sea el desarreglo es siempre posible restituir al estómago su tono y vigor normales acudiendo á estas Pildoras irresistibles, con el uso de las cuales los ataques de bilis, las indigestiones y las enfermedades del hígado pueden ser fácilmente curados. Este es un hecho atestigüado por millares de personas, pues de las innumerables que han ensayado dicha medicina ni una sola niega su infalible eficacia. En todas las afecciones del estómago—desde el caso menos peligroso de dispepsia hasta el terrible cáncer y desde las náuseas hasta los vómitos provenientes de la ulceración del estómago, las Pildoras Holloway casi siempre curan é invariablemente alivian.

**Servicio particular.**

MADRID 15 10 (noche.)

Ha sido denunciado «El Mercantil Valenciano.»

Posada Herrera y Martos disienten en varios puntos del programa de la izquierda.

La «Gaceta» publica el convenio comercial entre los Estados Unidos y España, el cual comenzará á regir desde 1.º de Marzo.

Créese que Alemania y Rusia intervendrán en los asuntos de Egipto.

### Sumario:

Discurso leído por la señora doña Emilia Pardo Bazán, en la junta provisional del Folk-Lore Gallego.—Poesía; Enrique Rodríguez Garrido.—Crónica científica; R. Alvarez Sereix.—La ira, conclusión; (De La Higiene).

### Discurso

LEIDO POR LA SEÑORA DOÑA Emilia Pardo Bazán, PRESIDENTE DE LA JUNTA PROVISIONAL DEL Folk-Lore Gallego EN LA SESION CELEBRADA EL DIA 1.º DE FEBRERO DE 1884.

Señoras y señores: breves palabras para explicar á Vds. lo más sucintamente que sepa el objeto de esta reunión y de la sociedad del Folk-Lore Gallego, que hoy queda definitivamente organizada y fundada.

Por ser muy reciente la institución del Folk-Lore en Europa, y más reciente todavía en España, así como por la extrañeza del nombre, que traducido literalmente quiere decir ciencia, doctrina ó saber popular, pudiera suceder que alguna persona de las presentes, por otro lado muy ilustrada dándose ó careciese de suficientes informes acerca del carácter y fines del Folk-Lore en general y del Folk-Lore Gallego en particular. Para que á nadie le suceda salir de aquí sin aclaraciones y noticias que tienen derecho á exigir, diré del modo más sencillo lo esencial, y completará mi explanación la lectura de las bases del Folk-Lore Español, que precederá á la del reglamento del Gallego.

Antes de decir á Vds. lo que es el Folk-Lore les quiero indicar lo que no es. El Folk-Lore no es una sociedad que deba componerse exclusivamente de sabios, de eruditos, de personas competentes ó aficionadas al cultivo de las letras, ciencias y artes. El Folk-Lore no es una sociedad que aspire á proteger de un modo especial la poesía ó la literatura. El Folk-Lore, por último, no es político ni religioso, ni revolucionario ni reaccionario, no tiene color ni bandera, ni más opinión que la de que debe trabajar mucho y desarrollarse y extenderse cuanto le sea posible.

Hasta aquí lo que no es el Folk-Lore; ahora conviene saber lo que es.—Todas cuantas personas se hallan congregadas en este recinto han oído quejarse ó se han quejado alguna vez de que desaparecen las antiguas costumbres, de que los pueblos pierden su fisonomía, su carácter, su tipo propio, igualándose bajo la mano niveladora de la civilización, que borra todo lo tradicional. Pues, bien, el Folk-Lore quiere recoger esas tradiciones que se pierden, esas costumbres que se olvidan y esos vestigios de remotas edades que corren peligro de desaparecer para siempre.—Quiere recogerlos, no con el fin de poner otra vez en uso lo que cayó en desuso, que sería empresa insensata y superior casi á las fuerzas humanas, sino con el de archivarlos, evitar su total desaparición, conservar su memoria y formar con ellos, por decirlo así, un museo universal, donde puedan estudiar los doctos la historia completa del pasado.

Para esta recolección sirve todo el mundo, todo el que tenga buena voluntad, amor á su país y un cuarto de hora libre. En efecto, ¿qué cosa más fácil y que menos trabajo exija que oír y apuntar el refrán que dice el labriego, la copla que canta la nodriza, el cuento con que se entretiene el niño desvelado, y la tradición ó conseja que se refiere de la piedra en que nos sentamos ó de la fuente en que bebemos? No se trata de adornar ese refrán, esa copla ni ese cuento con galas literarias, ni de explicar su misterioso origen y su filiación; al contrario, el mejor folk-loreista será el que, menos ponga de su cosecha en los datos que recoja, el que respete las incorrecciones del lenguaje, las sencillas é ingenuas preocupaciones del vulgo, y conserve más entero y desnudo el pensamiento popular, así como es mejor coleccionista de insectos ó de flores el que los presenta con su forma y color natural y verdadero.

La división del Folk-Lore en variadas secciones, que cada una de ellas corresponde á una rama diferente del pensamiento ó del conocimiento, legítima la asociación de personas de aptitudes y profesiones muy diversas, como las que aquí veo con gusto reunidas, y que todas son indispensables para la constitución y éxito del Folk-Lore. El médico puede estudiar y recoger lo que sería difícil para el sacerdote, y este á su vez investigará cosas que aquel no podría acaso profundizar; el músico recogerá las tonadas regionales, los aires que canta y toca el pueblo, la forma de los instrumentos rústicos, hasta las notas de nuestros gritos de guerra ó de alegría; el pintor reproducirá tipos, escenas, monumentos; el literato coleccionará las formas métricas y las joyas de la poesía popular; el profesor

que se halla en tan inmediato contacto con la niñez, descubrirá un tesoro de cuentos y en fin la dama estudiará con interés los juegos acertijos y trabalenguas infantiles, la formación del gracioso lenguaje de sus hijos, las supersticiones y costumbres domésticas, y.... hasta las tradiciones del arte de la cocina, esmerándose en observar cómo la cocinera usa el azafrán, los cominos, el laurel y otros condimentos de los viejos guisos, que hoy, como todo lo antiguo, van destruyéndose.

Ya ven ustedes que las nociones más humildes y vulgares en apariencia caben en el Folk-Lore, y no solo caben, sino que serán altamente estimadas, no habiendo en esto de ciencia popular primero ni segundo, por ser todo de igual valor é importancia. Aquello que se nos figura más trivial y despreciable servirá acaso como dato precioso para aclarar puntos oscuros de ciencias áridas, como por ejemplo la etnografía, la prehistoria, la historia, la lingüística, la arqueología y la cosmogonía. ¿Quién sabe si una noticia recogida por alguna señorita gallega ayudará á sabios como el Padre Fita, Menéndez Pelayo ó Teófilo Braga á comprobar sus graves y profundas investigaciones ó si la copla que sorprendió el alegre cazador en labios de la rapaza que toca el pandero en las fiestas inspirará al poeta más ilustre de la edad futura? Sobre una leyenda popular, ó mejor dicho cuentos de viejas, levantó Goethe el edificio de su gran poema Fausto. Ya que cité á Teófilo Braga, es del caso recordar que este historiador portugués, cotejando las canciones de los salvajes habitantes de las islas Azores con nuestro alalala, ideó una de sus teorías científicas más atrevidas y curiosas.

Si en todas partes puede tener gran utilidad el Folk-Lore, en Galicia, sobre todo, su establecimiento remedia una apremiante necesidad intelectual. El país en que hemos nacido la mayor parte de los circunstantes y al cual estamos obligados á servir, cada uno en su esfera, pero todos con igual cariño y eficacia, es riquísimo en tradiciones populares, y pobre en crónicas escritas; su ciencia, el secreto de su ayer, las noticias que quedan de su reciente civilización antigua, todo yace depositado en manos del pueblo, y de ellas lo van arrancando laboriosa y lentamente algunos hijos ilustres de esta tierra: pero el recogerlo y conservarlo por completo es obra colectiva, que solo la poderosa asociación, puede realizar en sus múltiples formas. Viene el Folk-Lore á prestar auxilio á los trabajadores que le precedieron y á cuyos esfuerzos es justo tributar aquí cumplidas alabanzas. No nombraré á esos trabajadores, ya porque algunos de ellos me están escuchando, ya por temor de omitir nombres, omisión que aquí sería ofensa: reciban todos el aplauso que esta Sociedad les debe, y á su vez concedan al Folk-Lore gallego su importantísima colaboración y simpatía.

Yo que he tenido la honra de tomar la iniciativa en la fundación de esta sociedad, debo declarar dos cosas ciertas: la primera, que no hice más que resolverme á llevar á efecto lo que todos ejecutarían si como yo poseyesen la grata experiencia del afectuoso concurso que siempre me prestaron mis compañeros en letras y todos mis paisanos en general; la segunda, que cualquiera de las personas que en Galicia se han consagrado al estudio de la tradición y ciencia genuina del país, sería más digna y estaría más autorizada que yo para ocupar este puesto. No reuniendo, pues, otro título que el de haberme adelantado á tomar la palabra y decir á mi ciudad natal y á Galicia «fundemos sin más dilación el Folk-Lore gallego» creo con plena seguridad que ahora ó más adelante, pero no muy tarde, la justicia exige que éste cambie de presidente.

Ya solo me resta dar á ustedes gracias, no por vana fórmula social, sino como verdadera expresión del reconocimiento que me inspira adhesión tan noble y espontánea á la empresa del Folk-Lore. No solo doy las gracias en su nombre, sino especialmente en el de toda Galicia, á cuya gloria mayor se fundó la sociedad.

### Poesía

¿Qué es lo que busco? ¿Quién soy?  
Si canto ó lloro un recuerdo?  
Si estoy loco ó si estoy cuerdo?  
¿De dónde vengo, á dó voy?  
Queréis saber y el tesoro  
Que por saberlo mostrais  
No me extraña, imaginais  
Que he perdido la razón.  
¿Qué busco? Busco el amor  
El amor puro y hermoso,  
El oasis delicioso  
Del desierto del dolor.  
Busco la dicha, el placer

La fé, el reposo, la calma  
Busco con afán un alma  
Que me sepa comprender.

Busco el goce sin igual  
De realizar una loca  
Ilusión, unir mi boca  
Con sus lábios de coral.

Busco el laurel de la gloria  
Con afán ciego y profundo,  
Busco el dejar en el mundo  
Recuerdos de mi memoria.

¿Quién soy? Un átomo, nada,  
Algo que se agita y vive,  
Alma que sueña y concibe  
Y materia inanimada.

Humo que el viento deshace  
Eco de una amarga pena,  
Pequeño grano de arena  
Que en el fondo del mar yace.

Céfiro que vuela errante,  
Ave que canta su duelo,  
Vapor que brota del suelo  
Y sube al cielo brillante.

Gérmén, molécula, son  
Que por los espacios vaga,  
Luz incierta que se apaga  
Brizna que lleva el turbión.

Sér que busca la verdad  
Trás el engaño que mira,  
Astro apagado que gira  
Perdido en la inmensidad.

Cantando y llorando vivo  
Siempre cuando lloro, canto,  
Y cuando canto mi llanto  
Moja el papel en que escribo.

Loco soy, loco que mira  
En todas partes grabada,  
La imagen idolatrada  
Del ángel por quien suspira.

Loco soy, loco de amor  
Por la pasión torturado,  
Fué la vida que he pasado  
Una vida de dolor.

Tan amargo es su recuerdo  
Que dudo cuando lo evoco,  
Si estoy realmente loco  
O si aún permanezco cuerdo.

¿De dónde vengo? Nací  
Como todos, la fortuna,  
Huyó ya desde la cuna  
Constantemente de mí.

¿A dónde voy? Voy en pos  
De mi cruento destino,  
Voy recorriendo el camino  
Que me ha trazado aquí Dios.

No sé si ver lograré  
Mi loca ambición cumplida,  
Podrá faltarme la vida  
Pero me sobra la fé.

Ya sabéis, pues, lo que soy  
Qué es lo que busco y adoro,  
Si sonrío, canto, ó lloro  
De dónde vengo, á dó voy.

ENRIQUE RODRIGUEZ GARRIDO.

### Crónica científica

Las industrias forestales ocupan en el Canadá á más de 100.000 personas, representando los establecimientos de serrería 825 millones de pesetas. El producto anual es de cerca de 200 millones de pesetas y de 120 el valor de las exportaciones.

Ahora que se generaliza la aplicación de la electricidad al alumbrado, nos parece útil referir el resultado obtenido por el profesor Mauthner—según dice el *Medical Record*—en sus experiencias sobre el efecto que la luz eléctrica produce en la vista.

Afirma dicho sabio que la luz debe reunir tres condiciones esenciales: fijeza, intensidad y composición.

Bajo el primer aspecto, la fijeza, la luz del arco voltaico deja bastante que desear, y por consiguiente, fatiga la vista; en tanto que las lámparas incandescentes, en particular las alimentadas por acumuladores, son perfectas en esto, y como su intensidad puede arreglarse como se quiera, son las más favorables á la vista, que no deslumbran con una luz demasiado viva. Los diversos modos de alumbrado en uso hasta poco hace, tales como el aceite y el gas, producen una luz que contiene gran porción de rayos amarillos, mientras que en la eléctrica predominan los azules, y violeta, lo cual es de mejor efecto para la rutina. Debe observarse también que la luz eléctrica modifica menos la percepción de los colores que el gas y el petróleo, y que el punto esencial de un alumbrado no consiste tanto en el brillo como en su fijeza constante y suavidad, condiciones que reunen en alto grado las lámparas incandescentes; por lo que el profesor americano Mr. Mauthner no ve ningún inconveniente para la vista en el uso de las citadas lámparas.

El Gobierno italiano, con motivo de la apertura de la Exposición de Turin, concede un premio de 10.000 pesetas al inventor del procedimiento más práctico para transmitir á distancia la electricidad.

Copiamos de una carta del doctor Noël en que da cuenta de un arco-iris lunar por él observado en Diciembre último:

«En veinticinco años de continuos viajes no he visto nada semejante. La luna estaba rodeada de dos círculos concéntricos coloreados como los arco-iris ordinarios y con tintes tan bellos é intensos como los de éstos.

Desgraciadamente no pude gozar mucho tiempo de dicho fenómeno, pues no dura más que treinta segundos próximamente. Cirrus brillantes pasaban rápidos por delante de la luna, impelidos de Sur á Norte por fuerte viento. Al pasar una de estas nubes fué cuando se produjo el fenómeno, momento durante el cual hallábanse como velados los contornos del astro, siendo difícil marcar sus límites con exactitud.

Pronto apareció un primer círculo coloreado á una distancia de los bordes de la luna igual, poco más ó menos, al diámetro aparente de ésta, siendo su ancho de igual magnitud.

Algunos segundos despues, otro círculo, con la misma disposición de colores, apareció circunscribiendo al primero, á una distancia igual también al diámetro dicho.

En el interior de los círculos veíanse pasar cirrus de un blanco ligeramente rosáceo; pero el interior del primer círculo estaba muy vivamente alumbrado por la luna, que apenas se distinguía. El conjunto era verdaderamente notable.»

R. ALVAREZ SEREIX.

### La ira

(Conclusion.)

Tratamientos de la ira.—La sangre fría de las madres, dice un moralista, es el primer antídoto contra la ira de los niños.

Siempre las madres, se nos replicará. Sí, siempre las madres. Ellas son la clave del edificio social; ellas son las que hacen y deshacen, levantan ó derriban, fundan ó destruyen, según que se llamen *Cornelia* ó *Faustina*; *Penelope* ó *Frine*. A la madre toca el educar, que siempre será primero y más importante que instruir.

Oíd unos consejos:

1.º No concedáis á los niños nada de cuanto pidan con gritos y movimientos de impaciencia, violentamente, con ceño ó refunfuñando.

2.º Reprendedlos con dulzura y castigadlos con sangre fría, no en el momento de su ira, sino cuando hayan recobrado la calma.

Evitemos, sobre todo, enseñar nosotros mismos á nuestros hijos la práctica de la ira y de la venganza, como hacen algunas madres de familia, á quienes tanto censura *Mad. Campan*.

Cáese un pequenuelo, se hace daño y llora.

«¡Pícara piedra, que ha hecho mal á mi niño! Pégale, hijo mio.» Y entonces deja el niño de llorar, brilla en sus ojos la alegría de la venganza, y siguiendo el ejemplo de su madre, golpea rabioso á la piedra; y si es un hermano suyo quien le ha hecho daño, le pega á su hermano, que finge llorar. Seguramente que así aprenderá á vengarse, porque está en la triste lógica de los hechos.

No están en la botica el remedio para la ira; está en la moral. Séneca dice: «Hay que reprimir el primer impulso de la ira, como se contiene en las fronteras al invasor enemigo.»

Habiendo encolerizado á Sócrates un esclavo con una mala acción, díjole el sabio: «Te pegaría ahora mismo, á no aconsejarme la ira.»

Ahí está, ahí está el toque; en reprimir el primer impulso.»

(De La Higiene.)

A todos los que sufren de epilepsia, calambres y enfermedades de los nervios, le recomendamos con insistencia el método tan universalmente conocido y casi milagroso del profesor doctor Albert, Paris, 6, Place du Trône. Diríjense todos los enfermos á él con confianza y muchos de ellos encontrarán la salud que desesperaban de nunca recobrar. Tratamiento por correspondencia previa comunicación de la historia detallada de la enfermedad.

El profesor doctor Albert no acepta honorarios hasta comprobar resultados verdaderos.

# AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS Y SUSTITUCION DE QUINTOS. DE JOSÉ BÓVEDA,

San Fernando, 1.º esquina á la de San Marcos.—LUGO.

Cobro de abonarés y alcances de Cuba, Puerto-Rico y Filipinas. Reclamacion de cruces pensionadas, premios de enganche, socorros y pensiones vitalicias, representacion de clases pasivas del Montepio militar y civil. Bienes nacionales, pago de plazos y representacion para los remates de fincas. Representacion de ayuntamientos y particulares. Cobro de intereses de la Caja de depósitos. Representacion de ayuntamientos y particulares. Cobro de intereses de la Caja de depósitos. Cumplimiento de exhortos. Gestion de asuntos administrativos, expedientes de quintas, etc. Inscripcion de escrituras en el registro de la propiedad. Comisiones de todas clases. Compra y venta de valores del Estado y del Empréstito de 175 millones. Crédito pontificio ó empréstito romano. Cupones atrasados y corrientes, etc. Encargos y gestiones de todas clases en Madrid y provincias. Asimismo como agente de sustitucion de quintos admite licenciados y paisanos libres de quintas, y se encarga de sustituir ó redimir los que por suerte les corresponda servir en Ultramar y Peninsula, respectivamente, sin anticipo alguno hasta quedar libre de responsabilidad el sustituido que es la mejor garantía que puede darse al público, etc.

## ALMACEN DE MÚSICA DE D. Canuto Berea

38, REAL, 38.—CORUÑA.

Pianos de Bernareggi, Gassó y Compañía dotados de seis grandes compesadores de hierro. Fabricacion especial para los climas de Galicia y Asturias.

Pianos alemanes y franceses, Organos expresivos, Organinas mecánicas, Armoniflúts, Acordeones, Metrónomos, Cajas de música, Guitarras, Bandurrias, Instrumentos y accesorios de todas clases para Banda militar y Orquesta.

Venta á plazos desde 200 reales mensuales.

ROYAL MAIL STEAM PACHET COMPANY.

Vapores-rapidos.



Mala Real Inglesa.

SALIDAS FIJAS

El día 27 de Febrero de 1883, saldrá de Vigo para Lisboa, Pernambuco, Rio-Janeiro, Montevideo y Buenos-Aires, el magnífico vapor

MINHO

de porte de 3.000 toneladas y fuerza de 600 caballos.

Llevará cocinero y camareros españoles, para mejor servicio y agrado de los pasajeros, dándoles cama con ropa, comida abundantísima con vino y asistencia médica.

PRECIOS DE PASAJE.

De Vigo á Rio-Janeiro

De Carril y Vigo á Montevideo y Buenos-Aires.

1.ª Cámara	REALES VELLON	2.800	1.ª Cámara	REALES VELLON	3.130
2.ª Idem	—	1.800	2.ª Idem	—	1.955
3.ª Idem	—	900	3.ª Idem	—	1.000

El día 15 de Marzo de 1883, tocará de regreso en Vigo para Southampton, el vapor

MONDEGO

Para informes y obtener billetes, acudan á sus consignatarios en Vigo D. Estanislao Duran, en Carril, D. Ricardo de Urioste.

## A LOS MOLINEROS

### Piedras francesas para molinos harineros

Desde hace 20 años existe el ÚNICO depósito que hay en Galicia de **PIEDRAS DE LA FERTÉ** en casa de

H. HERVADA Y COMPAÑÍA.—CORUÑA.

donde deben dirigirse los que quieran tener completa seguridad de adquirir **PIEDRAS LEGÍTIMAS FRANCESAS.**

Precios de 110 120 130 centímetros  
» á 585 625 695 pesetas el par

puestas en cualquiera de las estaciones de ferro-carril hasta el Oural.

Se garantiza su buena calidad y se dan instrucciones para picarlas y conservarlas. En Coruña, H. Hervada y Compañía y en Lugo, D. Antonio Mendez, Plaza Mayor, número 10.



## GOTAS REGENERADORAS

del Doctor SAMUEL THOMPSON

Tratamiento soberano contra todas las afecciones procedentes

de la estenuacion de los organos y del sistema nervioso ó de

las alteraciones de la sangre: Debilidad de los Riñones,

Esterilidad, Palpitaciones, Debilidad general, Convalecencias largas.

Este medicamento está recomendado como el mas grande regenerador del organismo.

EL FRASCO: 8 PESETAS

Los frascos que no lleven la Marca de Fabrica depositada y la firma Gelas Unico Preparador

deben rehusarse.

PARIS, Farmacia GELAS, rue Rochechouart, 38.

Deposito general para España: Almacen de Drogas de R. J. CHAVARRI, 27, calle de Atocha, M. adrid.

Deposito en Lugo: Farmacia de D. Enrique Rodriguez Cortés.

## COMPANÍA COLONIAL

FUNDADORA EN ESPAÑA DE LA FABRICACION DE CHOCOLATE Á VAPOR  
Proveedora efectiva de la Real Casa,  
22 RECOMPENSAS INDUSTRIALES  
única casa en el ramo premiada en la Exposicion de París  
CON DOS MEDALLAS.

CHOCOLATES

SOPAS COLONIALES

GRAN MEDALLA DE ORO.

MEDALLA DE BRONCE.

### ACREDITADOS CAFÉS

LOS ÚNICOS PREMIOS  
EN LAS GRANDES EXPOSICIONES DE VIENA Y FILADELFA

Gran surtido de thés selectos,  
PASTILLAS NAPOLITANAS

Y BOMBONES DE CHOCOLATE.

Dulces y cajas finas de París.

DEPÓSITO GENERAL, Calle Mayor 18 y 20. . . . . } MADRID.  
SUCURSAL. . . . . Montera, 8. . . . . }

Miguel Lopez Gayoso.

9.—REINA, 9.—LUGO.

## PIEDRAS LEGÍTIMAS FRANCESAS

LA FERTÉ Y LA DORDOÑA.

A toda garantía y prueba; puestas en cualquiera de las estaciones del ferro-carril de la Coruña á Monforte, diez pesetas ménos el juego que todos los comercios de Galicia, que hasta hoy han anunciado dicho género.

Todos los que necesiten alguna piedra ó juego pueden remitir el pedido detallando el diámetro, espesor y rayonado, así como la clase de molienda á que se ha de dedicar.

2, PALACIO, 2

UNICO BAZAR DE LAS TRES B. B. B.

frente á la puerta de la Catedral.

## LA GRAN REVOLUCION



que ha promovido entre los fumadores, el higiénico y famoso sin rival papel de **ALQUITRAN NORUEGO**, ha hecho que varios especuladores lo imitasen y falsificasen, dándole diferentes calificativos. Damos la voz de ALERTA y recomendamos á todos los fumadores que no deseen caer en el imperismo de éstos especuladores, que **EXIJAN** en todos los libritos de **ALQUITRAN NORUEGO**, la marca estampada en este aviso, y el NOMBRE Y RÚBRICA de los ÚNICOS inventores y fabricantes.

Joseph Bardou et fils, de Perpignan (Francia.)

Sucursal única de la fábrica, para toda España: calle de Zurbano, núm. 3, Barcelona. De venta en todos los estancos y tiendas del artículo.

## LICOR DEL POLO DE ORIVE

Popular dentífico nacional que por su gran baratura y altas virtudes es preferido desde hace trece años á todos los dentíficos conocidos. Su composicion es exclusivamente vegetal. Carece de ácidos y de sustancias minerales y cáusticas que tienen otros dentíficos cursis y que son tan perjudiciales al esmalte dentario. Un frasco dura dos meses. De venta, á 6 rs. frasco, en todas las farmacias y perfumerías bien surtidas. Sin el rótulo de **Licor del Polo de Orive**, Ascao, 7, Bilbao, de relieve en el vidrio, el de **Farmacia de Orive**, Bilbao, en la capsula, la firma S. de Orive en blanco sobre verde y oro en la gargantilla del cuello y la marca de fabrica ningun frasco es legitimo.

LITOGRAFÍA DE M. ROEL.  
15, REAL, 15.—CORUÑA.

En este establecimiento se continúa haciéndose toda clase de tarjetas blancas y en finos colores, para visitas, anuncios, circulares, cartas de aviso, esquelas de enlace, de ofrecimiento de casa, profesiones y funeral, etiquetas para vinos, licores, conservas, boticas y chocolates, letras de cambio, facturas, recibos, abonarés, láminas, estados, mapas, portadas de escrituras, patentes, diplomas, carteles de anuncios, sobres y papel timbrados en finos colores y comercial para cartas, papelería blanca y de colores, de varios tamaños, para oficios impresores y toda clase de documentos para oficinas.

**A** VOLUNTAD DE SU DUEÑA SE arriendan los pisos primero y segundo de la casa núm. 1.º sita en la calle del Doctor Castro. En la calle del Castillo número 7, segundo piso darán razon.

**S** E ARRIENDA EL SEGUNDO PISO soleado de la casa número 19 de la calle del Miño. En la misma darán razon.

**S** E ARRIENDA EL SEGUNDO PISO de la casa número 14 de la calle Traviésa. En los bajos de la misma darán razon.

**A** VOLUNTAD DE SU DUEÑO SE venden dos casas terrenas números 8 y 10 de la calle del Progreso. Darán razon en el almacen de ultramarinos de Pedro Rodriguez, Santo Domingo, 20

**S** E VENDE Ó ARRIENDA EN JUNTO ó por fincas, un lugar acasurado sito en Santiago de Piugos, libre de renta ó con ella segun convenga. El procurador don Domingo Antonio Lage, San Roque, 33, dará razon.

**S** E ARRIENDA LA TIENDA Y BAJOS de la casa núm. 15 de la plaza de Santo Domingo. En el núm. 9, de la Plaza Mayor, piso 1.º, darán razon.

**S** E ARRIENDA EL PISO SEGUNDO de la casa número 6 de la Plaza del Campo. Cruz, 10, darán razon.

**S** E ARRIENDA EL SEGUNDO PISO de la casa núm. 8 de la calle de la Reina. En el primero de la misma darán razon.

**S** E ARRIENDA EL SEGUNDO PISO de la casa número 19 de la calle de la Mosquera. En la misma darán razon.

**S** E ARRIENDA Ó ALQUILA UNA DE las tiendas números 20 y 24 de la calle de San Pedro. En los bajos de la misma darán razon.